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S7-1500定位模板连接光栅尺时
为何会出现故障
S7-1500 定位模板，光栅尺

http://support.automation.siemens.com/CN/view/zh/105005666
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1 S7-1500 定位模板连接光栅尺可能会出现故障
通过 S7-1500 定位模板（6ES7 551-1AB00-0AB0）在完成定位功能时，一般都

是采用绝对值编码器来进行定位，但有的情况下，用户可能会采用光栅尺来代替

绝对值编码器进行位置的采集，此时，有可能导致模板检测到故障，进而引起系

统停机，设备无法正常工作。

1.1 故障现象

当 S7-1500 定位模板在连接了光栅尺（本文所涉及的光栅尺为基恩士传感器，

产品型号为 GT2-71D）时，一旦触发该光栅尺的“复位”功能，S7-1500PLC
内将检测到“编码器故障”，并且该故障是定位模板自动检测到的，无法通过编

程或参数设置将其屏蔽掉，因此会导致系统停车，从而影响设备的正常工作。该

故障出现的概率大约为 25%左右（图 1-1）。

图 1-1 定位功能中检测到编码器故障

1.2 故障原因

所谓的“复位”功能，在光栅尺的手册中，被称为“当前位置通知输出功能”，

指的是将当前位置相对于该编码器的零点之间的计数值的差值进行输出。因此，

当光栅尺执行该功能时，可将设备最初的位置进行输出，一般该功能用于生产设

备初始状态的定位或者设备复位。

但当设备执行该功能时，往往就会在 S7-1500 系统中得到一个“编码器故障”

的报警和错误（图 1-2）。
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图 1-2 系统故障代码

从模板手册中，可以查到相对应的故障信息，表示这是一个“编码器故障”：

而一旦检测到该故障，则系统将进入“standstill”状态，从而导致设备停机。

而该故障类型仅在执行“当前位置通知输出功能”时才会出现，一旦进入正常计

数状态，该故障不再出现。

根据该传感器的手册，当该光栅尺触发“当前位置通知输出功能”时，光栅尺的

输出脉冲将被关闭（图 1-3）。

图 1-3 光栅尺的功能介绍

通过示波器，可以看到光栅尺在被“复位”瞬间，其所发出的计数脉冲信号被复

位为“0”（图 1-4）。
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图 1-4“复位”时，输出脉冲被关断

根据手册，该光栅尺输出信号为与 EIA-422 兼容的信号，由 A 相、B 相组成，

相互之间有 90 度的相位差（图 1-5）。

图 1-5 光栅尺信号输出信号

因此，该信号在“复位”的瞬间，其实有 4 种脉冲输出的可能性（图 1-6）。

图 1-6 信号复位时可能出现的 4 种情况

当情况 1、3、4 出现时，对于 S7-1500 定位模板来讲，都是正常的；但当情况

2 出现时，由于 A、B 相的信号状态是从 1|1 变到 0|0 的，因此会被定位模板识

别为编码器信号出现跳变，进而被模板认为编码器信号出现故障。

通过示波器，可以检测到该情况的发生（图 1-7）。
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图 1-7 A、B 相信号同时为“1”，当被“复位”为“0”时，模板报故障

当“当前位置通知输出功能”被触发时，如果光栅尺的 A、B 相信号刚好都是

“1|1”时，模板就会报“编码器故障”；而其他几种情况，均不会出现故障。

因此该故障出现的概率约为 25%。

另外，该故障不仅出现在模板的定位功能，还出现在计数功能中（图 1-8）。

图 1-8 计数功能出现同样的错误状态

1.3 解决方案

由于 S7-1500 的定位模板会对编码器信号进行更为全面的检测，当出现信“突

变”的情况时，会报“编码器故障”的错误信息，并导致系统进入相应的停车状

态（例如：standstill）。因此，如果遇到类似的应用，应该：

1） 使用绝对值编码器替代类似的传感器。

2） 不要触发 “当前位置通知输出功能”等类似复位功能，但可能会导致

设备功能受限。

3） 在执行类似功能的过程中，电机主回路应保持断电。


